

实践出真知

——记 102V 机台机长刘建新

● 青木（北京雅昌实习生）

初次见面时，我很难相信眼前这个身材瘦小、腼腆的小伙子就是有名的印刷能手刘建新。然而一个多小时的谈话中，我逐渐感受到了他身上的一个个闪光点。正是凭着那强烈的责任心和顽强的拼劲，他一步步从小学徒走上了机长的岗位。

刘建新的第一句话很打动人，我没读过什么书，所有的经验都是实践中来的。简简单单一句话的背后是怎样一段艰苦的奋斗历程，八年前，刘建新从学校毕业后，进了家乡一家小印刷厂，一下子印了四年火柴盒，然而爱拼的他不甘于如此枯燥的工作，于是随师到了深圳雅昌。此时他才发现自己所知太少，一切都得从头开始，做学徒的日子里，他刻苦好学，很快便担任了助手职务。那时他所在的杨立新班组，每次在公司举办的劳动竞赛和技术比武活动中都勇夺桂冠，他们曾经创下平均装版时间20分钟的最短纪录和单班装版十五套的记录，被公司授予优秀班组。在这个班组里，刘建新不仅学到了技术，积累了经验，更培养起了一股子强烈的责任心和一丝不苟的认真劲，也正是这些素质为刘建新日后的出色工作奠定了基础。

如果说在深圳的日子是刘建新打工生涯的关键三年，那么1996年则是他人生的又一个转折点。这一年的九月，刘建新被调到了北京印刷学院实习工厂，并被安排接手对开四色机。刘建新深深明白这台102V机是工厂的主力机台，工厂全靠这台机出产品，自己在深圳干的是助手，当机

长还是第一次，而同组的另外三人又都是新手，自己就是这里的主心骨了，他明白自己身上担子之重。第一个月的工作并不顺心，一台机器就和一个人一样，也有自己的性格和脾气，你只有完全熟悉它，才能操作好。他们全身心投入工作，仔细琢磨，第二个月时已能得心应手驾驶这台102V了，10月23日，刘建新班组创下了当班装版七套的记录，而不到一个礼拜，他们又一次创下实习工厂的新纪录，产量实破七万三千印张。很多人惊讶一个新机组怎能取得如此好的成绩，然而当你看到他们的工作场景，就不会再奇怪了。机组四人，工作配合是那么默契，不用言语，一个手势、一个眼色相互间就心领神会，再棘手的问题也能迎刃而解。

可是当我们和刘建新谈起这一个又一个纪录时，他却丝毫没有流露出一丝满足。在他看来，这些纪录并不意味着什么，他为自己订的目标远比这高。现在的成绩虽然在实习工厂是出众的，然而与深圳的工厂相比有很大差距，他希望能创造更好成绩，更希望带动这里的工友们共同迈向更高的奋斗目标。争取高效率的同时，刘建新也从不放弃对品质的追求，他常常在工余琢磨刚印完的产品，琢磨那五彩斑斓的色彩。那一本本我们看来已很完美的书，却无法让刘建新满足，他对自己有着更高的要求，他说：“我可以做得更好”。刘建新时常把雅昌公司宗旨挂在嘴边：以质量求生存，以效率求发展、以顾客为上帝。他

也是从这三方面严格要求着自己。

在实习工厂，刘建新的细心也是出了名的，在印刷《田园风光》挂历时，刘建新大胆提出把平时收集起来的零散旧墨，经过处理后再使用，经过实验后，他们发现照样能保证产品的高质量。仅这一次印刷就为工厂节约近万元。另外刘建新还发现，每次装版后洁面版特别容易脏，处理起来很费时间，而且要用很多洁版胶，刘建新提出装版前先用清水洗净版面保护膜，大大节省了处理版面脏点的时间，提高了工作效率。这种工作方式很快就作为一项操作规范列入了公司管理手册。

临到末了，刘建新随手翻起了一本自己印刷的《世界建筑》，听他分析着各种色彩的搭配，各种油墨的调研。感受着他色彩的感知。第一次我们在他的脸上找到了一种由衷的快意，我明白自己所面对的是一个真正的印刷人，一个雅昌人。

采访完毕，正要告别时，刘建新的一句话再一次打动了我们，他诚恳地对我们说：“其实我很羡慕你们，我的经验完全从实践中来，走了太多弯路，我很想学点理论，那样我会干得更好更轻松”。回寝室的路上，我不断回味着这句话，它是否能给我们印刷学院的学子们一点启示呢？

以前听人说起雅昌公司的发展史，我常惊叹雅昌怎能在强手如云的印刷界如此快的脱颖而出，现在我明白了，在雅昌公司，不但有着一流的管理制度，更有着一群如刘建新一般兢兢业业的雅昌人！